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一、课程基本情况介绍。
实验心理学是心理学专业本科学生必修课，是心理学研究方法的入门课程，属于理科性质，技术性和实用性很强，授课时限为一个学年，5个学分，课程分为理论教学（3学分）和实验教学（2学分）两部分。主要使学生了解实验心理学的发展简史；掌握并灵活运用变量的类型及其控制、各种实验设计的方法、反应时法、心理物理法，以及感知觉、注意、记忆、思维、情绪等经典实验范式；学会撰写心理实验报告。课程结束后，学生能够独立完成实验课程、独立设计实验解决问题、独立撰写规范的心理学学术论文。

二、立项建设以来取得的成效（含教师队伍建设；教学内容、教学方法与教学手段改革；教学研究与改革；教学效果等方面），有何特色。
（一）教师队伍建设
目前，实验教学团队教师队伍的职称结构、年龄结构合理，学缘结构优化。团队成员共7人（包括杨韶刚教授），全部是博士，毕业于吉林大学、暨南大学、南京大学和华南师范大学。其中教授2名，占28.5%，副教授2名，占28.5%，讲师3名，占43%。
1 教师引进。2011年心理学系引进一名心理统计学博士专门作为心理统计的教师，大大促进了实验心理学的教学，因为实验设计与统计分析是密切联合在一起的整体。

2 聘请全校的心理学研究者做兼职教师。学校其他部门有不少心理研究者，如袁长青、朱海龙、杨静、阎茹、黄红清、王新生老师等等。聘请他们加盟心理学系，参与教学和各种专业活动。
3教学队伍由三部分组成：一部分是担任心理学研究方法类课程（如实验心理学，心理学研究方法）的教师；第二部分是心理学各门主干课程（如普通心理学、教育心理学、发展心理学、心理咨询与治疗等）中承担该课程实验方面教学的教师；第三部分是实验辅助人员，由学生担任，主要辅助完成各类实验教学。教师配备合理，队伍稳定，尤其是第二部分教师既担任主干课程的实验教学工作，常常也承担该课程的理论教学的工作，保证了实验教学与理论教学的有机结合。 

（二）教学内容

     本着本土化与国际化相结合的原则，教学内容在一定程度上有所增减。结合国内心理学考研教学大纲的变化，参照英国兰开斯特大学心理学系、加拿大昆特兰大学心理学系、美国肯塔基州立大学心理学系、澳大利亚昆士兰大学心理学系的实验心理学、心理学研究方式、心理学统计与测量学的课程设置情况，本科程对教学内容做了较大的调整，增加了情绪、注意、记忆等领域的最新研究方法，如返回抑制、前瞻记忆、知觉负载和不注意视盲等研究；对传统的心理物理法中的心理量表的三种制作方法等内容做了一定的简化。
（三）教学方法与教学改革手段

1 实验室实验与课堂理论学习双轨制。
我校心理学实验室于2011年11月正式落成并投入使用。实验室位于广东外语外贸大学南校区实验楼，实验室总投资130万元，总面积230平方米左右。现代化的实验操作台和实验仪器可以完成绝大多数经典的心理学实验和前沿实验，为教学、科研和服务社会提供了更高平台。
（1）基础教学实验室，C204房间，包括ABC三个房间，安装的是心理实验教学实验台6台；C402房间 心理实验系统软件，可以完成80种心理学实验；

（2）放松训练实验室，各种教学模型和心理放松沙发；多种种小型的心理实验教学仪器；
（3）心理测评实验室，C402房间，装有北森人才测评教学实践系统、心理实验设计软件（10台电脑的网络版和1个单机版）、 B405 房间，心理测评档案管理系统软件。网络版，可以多台电脑使用；
（4）咨询辅导实验室，D407 房间。用于个体和团体辅导与咨询，团体心理健康辅导活动产品3套。
（5）行为观察实验室，D408 房间，由单项玻璃的隔开成两个部分，有教学监控和录像设备。
2 以能力培养为中心的实验教学方法
从心理学实验最基本的分类出发，提出了基于实验室实验和自然情境实验的“两课堂”实验教学途径。其中第一课堂为实验教学课堂，对应于实验室实验；第二课堂为社会实践课堂，对应于自然情境实验。在实验教学课堂方面，依据专业对学生能力培养的要求，将实验教学分为三个层次：即基本型实验、综合设计型实验和研究创新型实验，以分别培养学生的基本实验技能、实验研究能力和创新研究能力。《实验心理学》 包括实验70多个实验项目，学生在课堂上和课后可以完成大部分实验内容。
（1）基本型实验

基本型实验包括演示实验和验证性实验。通过设置“基础-综合-研究”三种层次小循环的基本型实验，以期提高学生基本型实验的学习效果，并力求在基本型实验阶段就有意识地进行学生实践能力和创新精神的培养。如《实验心理学》中的基本型实验“反应时实验”，学生学习了简单反应时实验和选择反应时实验，将所学的实验范式和操作方法综合运用于认知实验，如注意实验、记忆实验中；并从两类综合实验中设计出新的研究思路，进行探索性研究，如探索感知觉与注意的关系，注意与记忆的关系等当代认知心理学的热点问题。这样就形成了由基础到综合再到研究探索、逐层递进的培养效果。学生在此过程中逐步深化了基本实验的理论和技术，并将其应用到创新研究中。

（2）综合设计型实验

综合设计型实验设置了课程综合型、专业综合设计型和跨专业综合实践型三个具体层次。课程综合型实验一般设置于课程学习的后半段，实验通过设置恰当的任务，鼓励学生综合课程所学的知识和技能进行设计和创作活动，如《实验心理学》中设置的综设实验项目“Stroop效应”实验任务，要求学生运用所学的理论基知识、如感觉、知觉、言语、记忆方面的研究课题，采用适合的实验研究方法，设计出有创新性的、基于此实验范式的课程综合型实验。
专业综合设计型实验一般安排在二、三年级，利用现有E-Prime专业编程软件、以及各研究领域专用仪器，为该类实验创设任务情境，鼓励学生综合利用所学的专业知识和技能完成既定的实验目的和任务，提升他们的综合实践能力。如设置“学习心理学理论在技能学习中的应用”实验，要求学生将实验心理学与教育心理学、学习心理学相结合，利用所学理论创设恰当、可操作、可检验的实验情境，通过具体的实践和团队合作，对理论进行检验或修正，培养实践创新和理论创新能力。
跨专业综合实践则由学院多个专业的学生交叉组队，发挥各自的专业特长，共同进行一些综合性的科研开发项目。通过研究项目的开发，鼓励学生互相合作、实现优势互补，综合团队的力量进行综合性强的科研项目和实践研究。如心理学专业的学生到社会工作服务中心和家庭综合服务中心进行实习实践，与社工专业的学生和实践者们在理论上、技术上相互提供帮助，开展实验室实验和现场实验，在共同的实践过程中，既体现本专业特长，又体现了跨专业的“强强联合”优势，取长补短，扩宽知识技能，提升创新的领域和范围。

（三）研究创新型实验

研究创新型实验主要通过鼓励学生独立申报各级别的科研课题进行。要求学生完全由自己承担选题、数据收集、数据分析和研究报告撰写等工作。也鼓励学生把文献阅读或社会实践中发现的有价值的研究课题提出来，利用学院已有的实验资源开展研究和创作。这种研究式的实验教学模式不仅让学生更熟练地掌握实验方法和技巧，而且加深他们对科学研究的理解，培养学生的创新性思维和能力。鼓励学生申请校级和省部级等各级各类科研课题项目，在项目申请和实施中实现创新能力的培养目的。如，心理学专业2008级学生关惠婉、宋嫣在付桂芳老师的指导下，顺利获得并完成了大学生创新性实验项目“青少年情绪自我调节效能感与社会支持----中意跨文化比较研究”，2010级徐翠等婷同学的“员村小学团体辅导创新实践”在2012年获得了省级大学生创新实践项目。
3 以国际化为导向的双语教学方法
2011年以来，实验心理学的教学采用了英文原版教材、双语PPT、双语讲解的双语教学模式，理论部分主要采用英文，实验部分辅以中文指导和实验报告。实验心理学的理科性质，并且是学生考研的主要科目，通常采用先理解了中文内容后，阅读英文教材的方法，以确保同学们的学习效果。
4科研促教
本教学团队整体科研水平较高，实验教学队伍的教师立足前沿进行研究，通过定期进行研讨会、与国外合作研究等方式，促进教学队伍研究水平的提高。通过高水平的科研提高教师的素质与能力，促进教师对学科结构与发展趋势的理解，从而保证了实验教学的前沿性与高起点。
（四）教学研究与改革
坚持“教研促教”，通过教研活动促进对教学内容的理解与教学规律的把握。
1主持学校教学研究项目“通过视频会议创设跨国课堂教学的实践探索”，尝试利用视频会议形式在我校和澳大利亚昆士兰大学心理学院之间创立实验心理学课程的跨国联合课堂教学，已经在理论和实践上取得了初步效果。

2 发表教研论文3篇，2篇三类核心
（1）高等学校青年教师自我调节学习能力的培养, 高教发展与评估（CSSCI），2010年4期，独立作者
（2）课堂教学影响学生数学认知发展的主要因素,新课程, 2010年12期，独立作者
（3）欧洲外语技能培养与评估，高教发展与评估（CSSCI），2010年4期，第一作者
    3管理促教。本团队形成了教研组活动的各种制度，如教师听课制度、教学研讨制度、指导青年教师的课程导师制度等，这一系列规范化的教学管理制度，有效地促进了教师队伍教学水平的提高。
（五）教学效果

1 学生在五个学期对实验心理学的教学评分平均为92.532，最高评分为94.679。
2 指导学生发表实证性论文2篇

（1） 广州大学城大学生学业倦怠调查研究，《战略决策研究》，2010.05
（2） 广东省贫困地区老年人主观幸福感调查研究，《战略决策研究》，2012.01

3 学生考研成绩和数量明显增加
 2012年心理学专业共计有3名学生考到华东师范大学就读硕士研究生，并且吕梦思同学考取了全部考生的第一名。
4 学生的实验报告和学术论文水平有所提高

学生在每个学期至少完成3个心理实验报告，并在每个学期完成一个实验设计，经过系统的实验教学和实验方法训练，同学们的实验意识和专业能力有提高。
三、课程网站建设情况，主要应包括课程内容（含教材、录像）更新及新增情况、课程网站在教学中的运用情况（如教师、学生访问、网上互动及学生评价情况等）、网上教学资源开发与更新情况等。

（一）内容新增情况
（1）新落成实验室的文字资料、图片、实验教学指导书、实验室管理制度；
（2）教材，主要是双语教材的补充；
（3）教学视频录像；
（4）同行专家的评价，华南师范大学实验室副主任、实验心理学学教师评价；
（5）国际化特色，教研项目情况介绍；
（6）学生优秀实验报告、学术论文；
（7）更新PPT 补充；
（8）团队成员的个人资料。
（二）课程网站在教学中的应用与网上教学资源的开发与更新
本课程充分发挥了 blackboard强大交流功能，这也是本课程的特色之一。每个学生都可以登录。blackboard。Blackboard设置很多项目，如双方教师可以上传教师公告、课程描述、联系信息、教学讲稿、教学录像、小课堂辅导材料、以及学生的作业提交、教学评价、课程论坛、我的分数、工具链接、教学日历等。

学生在课后可以再次播放教师的课堂教学录像，在课前可以下载下次课的讲稿和参考资料。并且,学生可以通过Blackboard课程论坛充分的交流遇到的学习问题和交流课程、学习、生活等各个方面的话题。

双方学生可在Blackboard页面提交作业并得到老师的反馈评价及分数。同时，学生也可以在Blackboard上完成对任可教师的评价。
四、目前存在的问题及解决措施

（一）网站开发和建设不够，利用率尚未最大化。在后期的完善中建立独立网站，并在课堂教学中充分利用。
（二）缺少实验教学辅助人员。措施是培养学生自己管理实验室。
（三）教材的建设有待加强，编写实验心理学教材。

五、下一步的建设规划。
（一）建设独立的实验心理学的教学网站；

（二）每个学生在Blackboard上有自己的用户名和密码，教学互动和学习交流完全在网站上进行。
（三）注重把前沿科学技术和理论运用于教学实践中，强调教学的实效性。

（四）与澳大利亚昆士兰大学的实验心理学课程建立跨国课堂，突出课程的国际化特色。
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